

芬瑞急欲“入约”，俄罗斯明言“报复”



这是4月6日在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部的雕塑与旗帜。
新华社发

芬瑞动摇立场 北约积极“喊话”

在俄乌冲突升级的刺激下，芬兰、瑞典深感自身安全受到威胁，两国民意发生较大变化，两国政府和议会动摇了坚守多年的中立立场，转而倾向加入北约。

芬兰总统尼尼斯托11日在首都赫尔辛基会晤到访的英国首相鲍里斯·约翰逊时说，芬兰申请加入北约“并非针对任何人，不是零和博弈”，是俄乌冲突升级促使芬兰转变立场。

芬兰邻国瑞典近期也面临类似情况。执政的社会民主党说，瑞典或于15日就是否申请加入北约做出决定。

加入北约成两国社会主流民意。中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建接受记者采访时说，俄乌冲突爆发以来，芬兰和瑞典的民意发生较大变化，两国超过半数的国民支持加入北约，可以用“受惊了”来形容两国民众的心理。

芬兰外交部撰写的供芬兰议会审议的《安全环境变化报告》明确指出，俄乌冲突后，芬兰和欧洲面临的安全形势比冷战结束以来任何时候都更严峻、更艰难。

事实上，芬兰和瑞典计划加入北约，为北约所乐见和支持。

从政治意愿上看，北约积极接纳两国入约。北约秘书长斯托尔滕贝格此

前已多次喊话，称如果芬、瑞提出申请，将受到所有成员国的欢迎，且北约“将设法迅速就两国加入事宜达成一致并随即确认成员资格”。此外，美国、英国、加拿大等多个成员国表态欢迎两国入约。

瑞典和芬兰从美国、北约及其成员国那里得到了军事保护承诺。瑞典外交大臣林德本月初在华盛顿与美国国务卿布林肯会晤后说，美方表示已做好准备为瑞典提供入约等待期内的“安全保障”。按照程序，芬兰申请加入北约须经内阁提案，议会讨论通过后送交总统签署。据报道，整个入约过程可能要持续数月。

斯托尔滕贝格日前表示，将在瑞典入约后增强北约在波罗的海地区的军事存在。芬兰和英国本月11日发表联合声明，承诺在对方提出要求的情况下相互援助，包括军事方面。

瑞芬两国和北约保持长期密切合作。总部位于华盛顿的美国战略与国际问题研究中心指出，芬兰和瑞典已多次与北约进行密切磋商和联合军演。从作战角度看，两国已很好地融入北约，并且与北约成员国在军事上有相当大的互操作性。这意味着芬兰和瑞典加入北约后，很快就可以与其他成员国协同作战。

俄方压力加剧 密集发声警告

俄罗斯总统普京14日与芬兰总统尼尼斯托通电话。普京强调，放弃传统的军事中立政策是一个错误，芬兰的安全没有受到威胁。芬兰外交政策的变化可能对多年来本着睦邻合作精神建立的俄芬关系产生负面影响。

芬兰和瑞典如果加入北约，将显著加剧俄罗斯面临的战略压力。

战略与国际问题研究所、芬兰外交部等指出，从地理上看，芬兰与俄罗斯有长达1300公里的陆地边界，如果芬兰加入北约，意味着北约与俄罗斯的陆地边界直接翻一番，而且会使北约与俄罗斯的科拉半岛、圣彼得堡等战略要地距离更近。

同时，这将意味着北欧五国全部加入北约阵营，使北约对俄罗斯的地缘围堵更加成形。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中告诉记者，如果瑞典芬兰入约，俄罗斯将面临来自北约的“U型包围”，安全形势将进一步恶化。尤其是芬兰入约，对俄罗斯在极地、北海和巴伦支海的核设施和潜艇基地、北方舰队将产生直接威胁，同时有利于北约特别是美国提升在极地区域上的发言权。

美国盖特斯特通研究所认为，芬兰对于北约的军事价值不容小觑，它是北约成立后唯一同俄罗斯成功交战的地区，拥有欧洲规模最大的预备役部队——能够在危机中迅速动员约28万军队，芬兰还具备较强的冬季作战能力。

在芬兰、瑞典最初流露出入约倾向后，俄方一度展现强硬态度。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4月8日说，如果两国入约，俄方会将其视为危及俄整体安全架构的威胁，采取额外举措。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫4月14日在社交媒体上表示，若两国入约，俄将加强其西部边界防御，届时波罗的海区域无核化地位将无从谈起。

此次芬兰总统尼尼斯托和总理马林12日发表联合声明称支持芬兰申请加入北约以后，俄罗斯外交部当天发表声明说，俄方将被迫采取军事技术和其他性质的对等措施以减轻对本国国家安全构成的威胁。

外媒援引多名俄方官员先前的说法报道，对于芬兰加入北约，俄方可能采取的措施包括但不限于在波罗的海部署可携带核弹头的导弹。

上海外国语大学欧洲智库研究中

芬兰总统尼尼斯托和总理马林15日举行联合记者会宣布，芬兰政府当天正式决定向北约提出加入申请。经议会讨论同意后，芬兰加入北约的意向声明将在下周提交北约。

继芬兰总统和总理12日高调宣布支持本国申请加入北约之后，瑞典执政党表示或于15日就是否申请加入北约做出决定。

芬兰和瑞典奉行军事不结盟政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动，促使芬瑞两国重新考虑立场。北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格不止一次“喊话”两国，声称北约欢迎芬兰、瑞典申请加入并会确保迅速接纳。

芬兰和瑞典处于欧洲战略要地，具有不俗的防务和经济实力。若两国果真加入北约，将显著加剧俄罗斯的战略压力，引发俄罗斯和北约之间新一轮的战略对抗。



5月15日，在芬兰赫尔辛基，芬兰总统尼尼斯托(右)和总理马林参加联合记者会。
新华社发

5月9日，俄罗斯在莫斯科红场举行阅兵式，纪念卫国战争胜利77周年。
新华社发

环球视线

北约北扩 后果严重

最近，位于北欧的瑞典和芬兰表达出强烈的加入北约的意向，以美国为首的北约则力推它们的这一计划。如果这两个国家正式提出入约申请并得到批准，北约将实现北扩，欧洲安全形势将进一步恶化。

1. 瑞典、芬兰为何可能申请“入约”？

从表面上看，这主要是因为俄乌冲突。瑞典、芬兰长期保持中立，现在它们却担心，自己将来也有一天会像乌克兰一样，陷入战火之中。其实，从源头上看，瑞典和芬兰要求加入北约，与北约最初设的一个局有关。这个局就是在欧洲树立起一个主要敌人，制造出安全威胁，迫使欧洲国家因为恐惧，不得不投入北约的怀抱。

本来，冷战结束后，华约解散了，北约也就没了存在下去的意义，但美国把北约看作是它维持全球霸权的工具，不想让这个军事联盟散伙。所以，它需要为北约的继续存在找到理由，于是硬是把最初想融入西方的俄罗斯变成了敌人。

这次俄乌爆发冲突，与北约拉拢乌克兰，挤压俄罗斯战略安全空间有很大的关系。冲突爆发后，瑞典、芬兰当然会感到害怕，所以要找靠山，要加入北约。这正是北约想要的结果，它最初把俄罗斯变成敌人的目的进一步达到了。

2. “入约”后瑞典和芬兰更安全吗？

简单地看，瑞典、芬兰如果加入北约，它们会享受到北约集体防御条款带来的好处，也就是，针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。背靠北约这棵大树，瑞典、芬兰受到攻击的可能性会降低。但是，它们加入北约后，北约和俄罗斯之间的安全态势会更加紧张，因为双方之间的边界会变得更长，北约将对俄罗斯形成更严峻的围堵，甚至可能直接威胁到俄罗斯在极地、北海和巴伦支海的利益。这种情况下，俄罗斯自然会进一步加强西部地区的防御，甚至可能在俄方的“飞地”加里宁格勒部署核武器。同时，俄方对瑞典和芬兰的战略牵制也会相应的增强。

其实，从现实情况看，在对俄关系方面，瑞典、芬兰同乌克兰并不存在可比性。瑞典、芬兰是中立国，但乌克兰不是。

3. 为什么说北约是国际安全之祸？

瑞典和芬兰出于自我保护，想加入北约，并不能说明北约的存在对国际安全而言，是什么好事。相反，冷战结束以来，北约不肯退出历史舞台，诱导或者加剧了一些国家和地区地区的动荡，北约对南联盟的轰炸、对利比亚的攻击、对阿富汗的干预都带来了严重的后果。俄乌这次爆发冲突，北约也是一个祸根。

北约成立的时候，是为了搞阵营对抗；冷战结束很多年了，北约现在还在煽动新的阵营对抗。这主要是因为，北约本质上是一个跨大西洋军事联盟，不搞对抗，它就没理由存活了，另外，它还是美国维护自身霸权的工具，是美国用来围殴敌对国家的军事组织。事实上，在欧洲内部，特别是在法国，反对北约的声音还是很多的，而且这种声音越来越强。

4. 北约会否更多地插手亚洲安全事务？

近年来，北约正在把它的触角延伸到亚洲，竭力拉拢美国在亚洲的盟友，针对中国的意图越来越露骨，公然把中国看作是一个“系统性挑战”。

北约今年6月将在马德里举行峰会，可能会推出新的战略设想。这个新的战略设想会如何设计亚洲和中国，值得关注。对亚洲国家来说，要防止北约把冲突的祸水从欧洲引到亚洲来。

(据新华社)

土方明确反对 美国着手斡旋

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日表示反对芬兰、瑞典加入北大西洋公约组织，理由是两国支持被土耳其指认为“恐怖组织”的库尔德工人党。

芬兰总统和总理12日明确芬兰必须“立即加入”北约，瑞典预期也将申请加入北约。芬瑞两国外长13日说，他们希望14日与土耳其外长会晤时再谈。

埃尔多安13日在土耳其最大城市伊斯坦布尔告诉媒体记者，就芬兰、瑞典不久可能申请加入北约，“我们没有积极看法”。

土耳其是目前唯一明确反对芬兰、瑞典申请加入北约的该组织成员国。土耳其长期指认瑞典等北欧国家为库尔德工人党和土耳其宗教人士费特胡拉·居伦的支持者提供庇护。

库尔德工人党成立于1979年，多年来寻求在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界地带的库尔德人聚居区建立独立国家，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。居伦关联土耳其2016年未遂军事政变，现流亡美国。

埃尔多安认为，1952年同意希腊加入北约是土耳其犯下的一个错误。如今，土耳其不能再犯错。

土耳其与俄罗斯和乌克兰都保持良好关系。俄乌冲突升级以来，俄乌双方已举行多轮谈判。最近一轮谈判3月29日在伊斯坦布尔举行，取得一些进展。土耳其方面多次表达斡旋意愿。

就土方表态，芬兰和瑞典两国外长13日说，他们希望14日在德国首都柏

林举行非正式会晤时与土耳其外长继续讨论。

瑞典外交大臣安·林德告诉法新社记者：“土耳其政府没有直接向我们传递这样的信息……我们还有机会探讨瑞典可能加入北约的申请。”

芬兰外长佩卡·哈维斯托说，他期待周末与土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢见面时“继续讨论”。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。法新社报道，北约可能在6月底举行马德里峰会时同意芬兰、瑞典加入北约的申请，30个成员国随后将核准北约这一决定。

美国白宫新闻秘书珍·普萨基13日说，美方正了解情况，以弄清土方立场；吸纳芬瑞两国“受到北约成员国普遍欢迎”。美国国防部发言人约翰·柯比同日说，土耳其是重要北约盟友，这一点没有改变。

美国华盛顿近东政策研究所土耳其研究项目主管索内尔·恰阿普塔伊认为，土耳其就芬瑞两国加入北约所持立场可能给土耳其带来风险，令其在北约处境类似“欧盟的匈牙利”，土耳其应该“私下”向芬瑞两国表达有关恐怖主义的关切。

不过，在美国企业研究所研究员伊丽莎白·布劳看来，这正是埃尔多安的高明之处。“他(埃尔多安)知道，这是土耳其向其其他北约成员国‘要价’的机会……比如，F-35型战斗机。”

(综合新华社消息)



这是4月28日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的俄罗斯天然气工业股份公司办公大楼。
新华社发